

# “五一”首日哪里最红？ 热力图解码城市数据

“五一”假期首日，无锡在“人潮模式”中迎来开门红。动物园里的人头攒动、映月里街区的热闹开市、三阳广场商圈的热闹人群，在热力图上交织成一片片“炽热区块”。然而，比人潮涌动更值得关注的是城市治理的“智慧底色”——无人机巡飞预判隐患、AI算法动态监测拥堵、12345热线快速响应诉求……无锡正以数据为纽带，让“流量高峰”与“服务温度”同频共振。



## 持续“猪肝红”，不同时间段哪里最热？

“今日9时，我们对全市主要景区、各大商圈等人流密集区域进行了监测，客流量较大的前三区域依次是无锡客运站、惠山古镇和中山路中心商务圈。”假期首日，市民长假出游、探亲访友等出行需求旺盛。无锡市城市运行中心的大屏幕上时不时出现“烈日黄”和“猪肝红”。

工作人员介绍，无锡火车站商圈假期首日9点的实时客流为1.2万人次、累计客流2.8万人次，较前日上升37%，一组组数据背后展现着市民和游客的出行热情。到了中午，中山路中心商务圈、江阴市南门印象商业区、惠山古镇区域成为热力图人流量密集的前三位。中山路中心商圈在假期首日中午12点的实时人流达到了3.7万人次，累计人流

6.1万人次，较前日上升24%。各大商超推出了不同主题特色的节日促销活动，积分抽奖、玩偶互动等项目吸引了不少客流。在三阳广场地铁站附近，各个品牌的茶饮店门口人头攒动、排起长龙。带着家人出门的王女士给记者展示了她在奶茶店买到的国风文创冰箱贴等逛街“战利品”，满载而归。

下午三点，惠山古镇实时人流突破2.1万人次，达到历史区域极值的70%，累计人流5.6万人次，较前日上升232%。刚刚开街的映月里街区让惠山古镇的“吸客指数”快速上升。“赛博朋克”风格的阿炳雕塑前聚集了不少前来打卡拍照的游客，颇具国潮特色的街区人流涌动，热闹非常。

## AI算法赋能节日保障

首日的热力峰值，既是城市魅力的印证，也是一张动态答卷。如何让“流量”与“满意度”同步升温？无锡正用AI算法赋能城市管理。道路出行情况、景区情况、商超人流……在市城运中心的五一劳动节准备清单中，多路视频监控搭载AI算法，对全市不同类目的情况进行实时动态监测。

“无人机搭载AI算法，可识别人群聚集风险、违规占道等隐患。”当日值班长王哲介绍，除了常规的节日预警方案，在节日保障期间的无人机巡飞也定制了交通枢纽、重点景区等专项路线，无人机搭载AI算法，不仅能及时发现隐患，还能提前研判，防患于未然。

此外，在市城运中心的社情民意速办综合平台，记者发现工作人员专门设置了假期专题内容，对全市民生诉求和网情开展实时监测，协同各级城运及相关部门快速响应、联动处置。市城运中心热线管理部负责人徐奇介绍，为了更及时快速应答市民和游客在假期期间的问询，部门提前在12345热线系统平台上准备好了“五一”假期热线知识专题，组织交警、城管、文旅、公积金、体育、高速公路等相关部门上传交通出行、停车位、旅游景点、演艺活动等相关信息，涉及景区预约、身份证办理等高频问题，以便第一时间解答好市民和游客诉求。

(晚报记者 毛岑岑) (受访者供图)

# 假期首日，无锡高速公路迎来车流高峰—— 江阴大桥单日流量猛增

昨天是“五一”小长假的第一天，许多市民踏上了返乡或出游的旅途。假期首日，无锡热门高速公路路况如何？记者进行了现场探访。

上午9时45分，记者在无锡东收费站看到，进出站车辆正排队有序通行。航拍画面显示，沪宁高速无锡段双向均出现大车流，其中，南京方向硕放枢纽至无锡东收费站等路段车多缓行；上海方向玉祁收费站到无锡枢纽等路段车多缓行。

“4月30日14时起，沪宁高速无锡段车流量较平时出现大幅增长，当日该断面双向车流量达19万辆次，较去年同期增加了5%左右。”无锡市公安局交警支队高速公路一大队民警浦伊楠介绍，5月1日上午，沪宁高速公路无锡段双向交通流量持续增加，预计当日流量将突破20万辆次。返程流量高峰预计出现在5月4日下午，届时，沪宁高速无锡段南京往上海方向将出现车多缓行。

作为热门出行线路之一，京沪高速锡澄段也在假期首日迎来了大交通流量。无锡市公安局交警支队高速公路二大队副大队长卢东介绍，4月30日中午时分，京沪高速锡澄段交通流量逐渐增多，江阴大桥由南向北车流量较大，出现阶段性车多缓行。数据显示，当日江阴大桥总流量达13.8万辆次，较去年同期增长9.5%。5



上午9时45分，沪宁高速南京方向硕放枢纽至无锡东收费站段。

月1日上午9时许起，京沪高速锡澄段双向车流量较平时有所增加，其中，由北往南方向的堰桥服务区到无锡互通段、由南往北方向的璜塘收费站至江阴大桥段，均出现车多缓行现象。11时许，江阴大桥大流量开始出现交替变化——由南向北的车流趋于平稳并逐步减少；由北向南的车流逐步增加，预计江阴大桥当日总流量有望突破15万辆次。

当日13时30分许，沪常高速常州方向南泉收费站至太湖隧道段流量明显增加出现车多缓行。无锡市公安局交警支队七大队中队队长徐杰介绍，受假期出行需求集中释放、周边高速公路改扩建施工等因素影响，4月30日13时起，沪常高速太湖隧道车流量较平时出现大幅增长，至5月1日15时，除了出现一段时间(5月1日

10时—12时)双向大流量外，该路段持续保持单向(无锡往常州方向)大流量运行态势，预计5月1日太湖隧道主线流量将突破10万辆次。5月3日至4日，随着假期接近尾声、返程客流到来，太湖隧道常州往无锡方向车流量将明显增多。

据介绍，假日期间，为保障旅客出行安全，无锡交警加强警力值守和路面巡查，并联合高速公路、高速公路运营管理单位在主线联合布点，随时应对、处置突发事件。为缓解交通压力，提高路面通行效率，无锡交警在采取限流、分流措施的同时，视情况分段、限时开放部分高速公路应急车道，请广大驾驶人留意高速公路情报板，按照提示信息，在允许时段内借用应急车道。

(刘娟/文 无锡交警供图)



## 2025无锡五一车展 热力开幕

本报讯 5月1日，2025无锡五一车展暨第七届无锡城市生活节在无锡市体育中心开幕。现场潮流新车与宠物默契搭配，机器人引领逛展，吸引市民参与体验。

无锡城市生活节是无锡日报报业集团围绕市民消费、百姓生活打造的大型品牌活动，以车展、宠物展、教育展为主线，惠民促消费，融合打造无锡城市大生活圈。活动联合主办方永昌汽车城相关负责人介绍：“我们立足民生，积极开展各类促消费活动。这次车展我们提供多品类的车型、多样的互动，为市民提供丰富、便利、实惠的汽车消费新平台。”

本次车展将持续至5月4日，集聚了70多个主流品牌、600多个车型，其中问界、智己等多个品牌的数款新车亮相，满足不同人群的需求。市民严女士看了多款热门新能源车后表示：“新能源车设计时尚、驾驶体验非常好，我已经挑花了眼。”肖先生现场定下了东风日产一款紧凑型SUV，满意道：“我想换一辆油车，车展上车型齐全，买车还能享受补贴和门店优惠，方便又实惠。”据悉，车展期间还设有儿童车模、宠物车模展示，机器人引领观展等一系列互动体验，让市民在看车、选车的同时收获趣味与惊喜。

(陈春贤)